

Октябрь 1985 года

1 октября опубликовано послание М.С. Горбачева Генеральному совету Всемирной федерации профсоюзов по случаю сессии Генерального совета, проходившей в канун 40-летия ВФП. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 551-552.*)

2-5 октября визит М.С. Горбачева во Францию

Государственный визит:

Париж и вся Франция встречают Михаила Сергеевича

2 октября М.С. Горбачев прибыл во Францию. Генерального секретаря ЦК КПСС в поездке сопровождали министр иностранных дел СССР Э.А. Шеварднадзе, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР И.В. Архипов, первый заместитель министра внешней торговли СССР Н.Д. Комаров, вице-президент АН СССР академик Е.П. Велихов, а также супруга – Раиса Максимовна Горбачева.

В парижском аэропорту Орли у трапа самолета М.С. Горбачева приветствовал Президент Французской Республики Ф. Миттеран. Здесь же присутствовали посол СССР во Франции Ю.М. Воронцов и посол Франции в СССР Ж.Б. Рэмон. При встрече М.С. Горбачеву были оказаны высшие воинские почести. На поле аэродрома выстроен почетный караул трех видов вооруженных сил, начальник которого отдал высокому гостю рапорт. Были исполнены государственные гимны Советского Союза и Франции.

После обхода строя почетного караула М.С. Горбачев и Ф. Миттеран отправились в салон для почетных гостей. Здесь М.С. Горбачеву были представлены министр по вопросам планирования и устройства территории Г. Деффер, министр внешних сношений Р. Дюма, другие члены правительства Франции. Ф. Миттерану были представлены советские официальные лица, участвующие в визите, а также сотрудники посольства СССР.

Ф. Миттеран произнес приветственную речь. С ответной речью выступил М.С. Горбачев.

Поблагодарив Президента Франции за приглашение осуществить этот визит, **М.С. Горбачев отметил:** «...Как я для понимаю, наше общее намерение состоит в том, чтобы начинающиеся сегодня переговоры были политически насыщенными и результативными.

Надеюсь, что наши беседы послужат импульсом к дальнейшему плодотворному развитию отношений между нашими странами и будут содействовать укреплению взаимного доверия между Востоком и Западом.

СССР готов к конструктивному диалогу с государствами иной социальной системы и поиску решений накопившихся европейских и мировых проблем, и прежде всего возвращения к разрядке, предотвращения гонки вооружений в космосе и ее прекращения на Земле и выхода на новые рубежи международного сотрудничества.

Мы за то, чтобы выявлять области схождения и совпадения интересов, противопоставлять логику взаимопонимания антилогике конфронтации.

За нашим визитом в Париж стоит долгая традиция встреч между руководителями СССР и Франции. Наши страны друг для друга – партнеры отнюдь не случайные. Сотрудничество в политической области опирается на широкие деловые связи.

С этими чувствами мы вступаем на землю Франции, с интересом ожидая предстоящих бесед и надеясь на их в целом положительный баланс...». (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 13-14.*)

Из аэропорта М.С. Горбачев и Ф. Миттеран в автомашине, сопровождаемой почетным эскортом мотоциклистов, прибыли во дворец Мариньи, резиденцию высокого советского гостя во время его пребывания во Франции. Оттуда М.С. Горбачев проследовал в Елисейский дворец, где состоялась его **первая беседа с Ф. Миттераном.** (*Архив Горбачев-Фонда стенограммами бесед М.С. Горбачева и Ф. Миттерана во время визита Генерального секретаря во Францию не располагает.*)

2 октября вечером Ф. Миттеран дал в Елисейском дворце обед в честь Генерального секретаря ЦК КПСС. Французский Президент выступил с приветственной речью. ([«Правда», 3 октября 1985 года.](#))

С ответной речью выступил М.С. Горбачев. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 14-18.](#))

3 октября утром М.С. Горбачев прибыл к национальному памятнику – могиле Неизвестного солдата, погибшего во время Первой мировой войны, где горит Вечный огонь. Памятник сооружен под сводами Триумфальной арки на площади Шарля де Голля.

Советского гостя встречали государственный секретарь при министре обороны по делам ветеранов и жертв войны Ж. Лорэн, военный губернатор Парижа генерал М. Феннебреск, председатель комитета Вечного огня генерал А. Вайян.

М.С. Горбачев обошел строй почетного караула, принял рапорт начальника караула, после чего возложил венок к могиле Неизвестного солдата и минутой молчания почтил память французских воинов, отдавших жизнь за национальную независимость своей родины. Он приветствовал собравшихся у памятника представителей движения Сопротивления, фронтовиков, сражавшихся в годы Второй мировой войны с фашизмом, среди которых бывший летчик авиаполка «Нормандия-Неман» Г. де Сев-Марсо. Расписался в «Золотой книге» почетных посетителей Триумфальной арки.

3 октября М.С. Горбачев посетил мэрию Парижа, где его приветствовал мэр Парижа Ж. Ширак. М.С. Горбачев выступил с ответной речью. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 18-21.](#))

В память о посещении мэрии М.С. Горбачев преподнес в дар гражданам Парижа фарфоровую вазу «Москва», выполненную ленинградскими мастерами, и сделал запись в Книге почетных гостей города.

3 октября состоялась беседа **М.С. Горбачева** с Премьер-министром Франции **Л. Фабиусом**. (*Стенограммой беседы АГФ не располагает.*)

Л. Фабиус дал официальный завтрак в честь М.С. Горбачева. Премьер-министр Франции и Генеральный секретарь ЦК КПСС обменялись тостами.

«Становятся все более тесными взаимосвязь и взаимозависимость между странами и континентами... Мы начали переосмысление, приведение в полное соответствие с новыми реальностями многих привычных вещей, в том числе в военной и, конечно, политической областях»

3 октября во дворце Лассе **М.С. Горбачев** встретился с парламентариями, членами комиссий по иностранным делам и групп франко-советской дружбы Национального собрания и сената Франции. М.С. Горбачева приветствовали председатель Национального собрания Франции Л. Мермаз и председатель сената А. Поэр. Перед парламентариями с речью **«За мирное, свободное, процветающее будущее Европы и всех других континентов»** выступил **М.С. Горбачев**. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 23-33.](#))

В память о встрече с парламентариями М.С. Горбачев передал в дар Национальному собранию макет автоматической межпланетной станции «Вега», на которой была установлена советско-французская аппаратура.

3 октября во второй половине дня в Елисейском дворце **был продолжен обмен мнениями между М.С. Горбачевым и Ф. Миттераном**. Сначала беседа проходила один на один, затем были проведены переговоры в широком составе. (См.: «Правда», 4 октября 1985 года.)

Генеральный секретарь ЦК КПСС и Президент Франции заслушали информацию о беседах, которые состоялись на рабочем уровне в ходе визита между представителями обеих сторон.

Премьер-министр Л. Фабиус, министр внешних сношений Р. Дюма, министр иностранных дел СССР Э.А. Шеварднадзе и первый заместитель Председателя Совета Министров СССР И.В. Архипов, а также ряд французских министров суммировали конкретные вопросы развития политического, экономического, научно-технического и культурного сотрудничества между Советским Союзом и Францией. Стороны отметили благоприятный характер такого сотрудничества и высказались за усовершенствование его форм, в том числе в торгово-экономической области. Обе стороны отметили целесообразность дальнейшего стимулирования обоюдовыгодной торговли.

Была подчеркнута полезность регулярного проведения политических консультаций между внешнеполитическими ведомствами обеих стран. С одобрением принят к сведению накопленный опыт в этом отношении.

С обеих сторон было высказано намерение продолжить советско-французское сотрудничество в области мирного исследования космоса. Президент Франции согласился с тем, чтобы французский космонавт вновь принял участие в длительном пилотируемом полете на советской орбитальной станции.

Генеральный секретарь ЦК КПСС предложил, чтобы Советский Союз и Франция изучили возможность и целесообразность совместного сотрудничества по сооружению международного термоядерного реактора «Токамак» для получения энергии в мирных целях. Президент Франции положительно отнесся к такому предложению.

М.С. Горбачев и Ф. Миттеран заявили, что Советский Союз и Франция будут и дальше укреплять существующие связи в различных областях, находить новые сферы сотрудничества и кооперации.

М.С. Горбачев от имени Президиума Верховного Совета СССР пригасил Ф. Миттерана нанести визит в Москву. Президент Франции с благодарностью принял это предложение. Сроки визита будут согласованы дополнительно.

3 октября вечером М.С. Горбачев и Ф. Миттеран присутствовали в Версальском дворце на опере Ж.-Ф. Рамо «Анакреон».

4 октября в Елисейском дворце состоялась заключительная беседа М.С. Горбачева с Ф. Миттераном.

4 октября в Елисейском дворце министр иностранных дел СССР Э.А. Шеварднадзе и министр внешних сношений Франции Р. Дюма подписали соглашение между СССР и Францией об экономическом сотрудничестве на период 1986-1990 годы, а также соглашение об устранении двойного налогообложения доходов. На церемонии подписания присутствовали Генеральный секретарь ЦК КПСС и Президент Франции.

По завершении переговоров **М.С. Горбачев** и **Ф. Миттеран** провели совместную пресс-конференцию. ([«Правда», 5 октября 1985 года; Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 34-48.](#))

4 октября во второй половине дня **М.С. Горбачев** посетил в городе Пуасси близ Парижа завод автомобильной компании «Пежо». Он осмотрел цех сборки кузовов автомобилей, интересовался работой гибких технологических линий, оснащенных роботами. Президент автомобильной группы «Пежо-Ситроен» Ж. Кальве высказался за развитие деловых контактов с советскими предприятиями и организациями. При осмотре завода М.С. Горбачева сопровождала министр перестройки промышленности и внешней торговли Франции Эдит Крессон.

4 октября М.С. Горбачев посетил музей-квартиру В.И. Ленина на улице Мари-Роз, 4, на здании которого барельеф В.И. Ленина со словами: «В этом доме жил В.И. Ленин с 6 июля 1909 года по 12 июня 1912 года».

М.С. Горбачева встретили Генеральный секретарь Французской компартии Ж. Марше, члены Политбюро партии К. Бийар, П. Блотэн, Ж.-К. Гэссо, Ф. Лазар, П. Лоран, Ж. Моро, Г. Плиссонье, Ф. Эрзог. Об истории музея, его экспонатах М.С. Горбачеву рассказал член ФКП, хранитель музея-квартиры Ж. Лориге. М.С. Горбачев осмотрел квартиру, ознакомился с документами, фотографиями, гравюрами, которые повествуют о парижском периоде деятельности В.И. Ленина, об истории КПСС и ФКП.

Из комнаты-кабинета М.С. Горбачев и Ж. Марше вышли на балкон, откуда обратились с приветствиями к собравшимся около музея французским коммунистам, трудящимся Парижа. После вступительного слова Ж. Марше к микрофону подошел М.С. Горбачев:

М.С. Горбачев: «Дорогие друзья! Я сердечно благодарю вас за то, что вы сюда пришли. Я это воспринимаю как выражение чувств по отношению к советскому народу, по отношению к Коммунистической партии Советского Союза, как выражение братских отношений между нашими народами и нашими партиями.

Наш визит во Францию мы считаем очень важным событием. Сейчас, когда в мире много накопилось трудных вопросов и

проблем, когда требуются усилия многих народов, мы, естественно, рассчитываем на такого надежного партнера, каким является Франция, французский народ. В вашем лице я приветствую французский народ. Примите горячий привет от советского народа». (*«Правда», 5 октября 1985 года.*)

М.С. Горбачев передал в дар музею графические работы художника П. Белоусова, рассказывающие о жизни и деятельности В.И. Ленина во Франции, письма, отдельные номера газет «Социал-демократ» и «Пролетарий» с ленинскими статьями, опубликованными в 1909-1911 годах, подборку книг В.И. Ленина на иностранных языках.

Генеральный секретарь ЦК КПСС сделал запись в Книге посетителей: «Посещение музея на улице Мари-Роз наполняет чувством благодарности французам, бережно хранящим память о дорогом нам человеке – Владимире Ильиче Ленине, – у которого все мы учились, учимся и будем учиться». (*«Правда», 5 октября 1985 года.*)

4 октября М.С. Горбачев дал обед в советском посольстве по случаю своего официального визита во Францию. М.С. Горбачев и Ф. Миттеран обменялись речами. ([*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 48-51; «Правда», 5 октября 1985 года.*](#))

5 октября состоялась **встреча М.С. Горбачева** с Генеральным секретарем ФКП **Ж. Марше**. Во встрече приняли участие член Политбюро ЦК КПСС Э.А. Шеварднадзе, члены ЦК КПСС А.М. Александров, В.В. Загладин, Л.М. Замятин, член Политбюро, секретарь ЦК ФКП М. Гремец.

В отчете о беседе, опубликованном в «Правде» 6 октября 1985 года, говорилось: «В ходе беседы, прошедшей в обстановке братской дружбы, М.С. Горбачев рассказал об итогах франко-советских переговоров на высшем уровне. Ж. Марше вновь подтвердил выраженное в Совместном заявлении КПСС и ФКП (*подписано 2 сентября 1985 года в ходе встречи М.С. Горбачева и Ж. Марше в Москве*) глубокое убеждение французских коммунистов в том, что развитие и углубление франко-советских отношений, использование всех

имеющихся в этом отношении резервов отвечают жизненным интересам французского народа.

По мнению обеих сторон, любые шаги вперед по пути ослабления конфронтации, ограничения гонки вооружений и возврата к разрядке заслуживают всемерной поддержки со стороны рабочего класса, всей демократической и миролюбивой общественности».

5 октября состоялась встреча М.С. Горбачева с представителями руководства общества «Франция – СССР». [Отчет о встрече опубликован в «Правде» 6 октября 1985 года.](#)

В память об этой встрече М.С. Горбачев преподнес Обществу картину народного художника РСФСР П.П. Оссовского «Салют Победы на Красной площади».

5 октября М.С. Горбачев вернулся в Москву.

В сборнике «Многая лета...» опубликованы воспоминания Ролана Дюма [министр иностранных дел (министр внешних сношений) Франции в 1984-1986 и 1988-1993 годах]. ([Многая лета... Михаилу Горбачеву – 70. М.: «Р. Валент», 2001. С. 203-211.](#))

3 октября опубликовано приветствие М.С. Горбачева первому Международному конгрессу Ассоциации участников космических полетов. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 33.*)

10 октября состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Политбюро утвердило Призывы ЦК КПСС к 68-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

На заседании была рассмотрена Комплексная программа химизации народного хозяйства СССР на период до 2000 года.

Обсуждалось постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о мерах по опережающему развитию сырьевой базы и повышению технического уровня цветной металлургии в 1986-1990 годах.

Политбюро согласилось с разработанными правительством дополнительными мероприятиями по обеспечению работников предприятий, учреждений и организаций, расположенных в районе Крайнего Севера и в приравненных к ним территориях, жилой площадью в других регионах страны.

Принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о мерах по опережающему развитию сырьевой базы и повышению технического уровня цветной металлургии в 1986-1990 годах.

Были рассмотрены итоги визита М.С. Горбачева во Францию. Подчеркнуто, что его беседы с Президентом Франции Ф. Миттераном, другими политическими и общественными деятелями Франции, достигнутые в ходе переговоров договоренности заложили хорошую основу для дальнейшего развития дружественных отношений между Советским Союзом и Францией. Отмечено важное значение советско-французской встречи на высшем уровне для укрепления европейской безопасности, расширения общеевропейского сотрудничества и улучшения международной обстановки.

Заслушано сообщение А.А. Громыко о беседе с Президентом Демократической Республики Мадагаскар Д. Рациракой.

Э.А. Шеварднадзе выступил с информацией о работе делегации СССР на 40-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН и о проведенных им встречах с Президентом США и другими зарубежными политическими деятелями.

10 октября состоялась встреча М.С. Горбачева с Председателем Революционного Совета Демократической Республики Афганистан **Бабраком Кармалем**. Встреча носила закрытый характер, информация о ее содержании не публиковалась. Об этой беседе А.С. Черняев записал в своем дневнике. ([*Черняев А.С. Совместный исход... С. 649.*](#))

10 октября в Москве начались переговоры М.С. Горбачева с руководителем Ливийской революции **М. Каддафи**.

11 октября состоялась беседа М.С. Горбачева с **М. Каддафи**, затем – переговоры в расширенном составе.

В Большом Кремлевском дворце был дан обед, на котором М.С. Горбачев и М. Каддафи обменялись речами.

В своем выступлении М.С. Горбачев подчеркнул: «...Проведенный нами обмен мнениями подтвердил широкое совпадение наших взглядов по наиболее важным и острым международным проблемам, в первую очередь по вопросам положения на Ближнем Востоке и в Африке.

...Руководствуясь общими принципами своей внешней политики, Советский Союз искренне стремится к тому, чтобы очаги напряженности в Средиземноморье были ликвидированы мирными политическими средствами. Мы за то, чтобы продолжать сближать позиции, активнее способствовать поискам урегулирования региональных проблем за столом переговоров, оградить суверенные права государств и народов, подвергающихся давлению и грубому вмешательству во внутренние дела.

Советский Союз выступает за отказ от размещения ядерного оружия на территориях средиземноморских неядерных стран, за принятие ядерными державами обязательства не применять ядерное оружие против любой средиземноморской страны, не допускающей размещения у себя такого оружия. Мы уже давно высказались за вывод из Средиземного моря кораблей – носителей ядерного оружия.

...В последнее время со всей остротой встает на повестку дня и будоражит умы вопрос о запрещении химического оружия. Как шаг в этом направлении **обсуждается идея создания зоны, свободной от химического оружия в Центральной Европе.** Но, может быть, эта идея применима и к району Средиземноморья, а затем и в целом к африканскому континенту?

Одна из самых кровоточащих ран в современной мировой обстановке – положение на Ближнем Востоке. Израиль, пользуясь поддержкой США, уже не ограничивается агрессивными действиями против соседних с ним государств... Как нам представляется, в условиях таких действий Израиля в отношении арабских государств и активизации попыток его покровителей подменять реальные поиски мира на Ближнем Востоке различными вариантами сепаратных сделок особое значение приобретает вопрос о единстве действий арабских стран. Действуя разрозненно, едва ли можно рассчитывать на отвечающее интересам всех арабов урегулирование, на достижение справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке.

Мы по-прежнему убеждены, что этой цели можно достигнуть только коллективными усилиями. **...Мы за конференцию по той простой причине, что это фактически единственный разумный и эффективный способ положить конец многолетнему состоянию войны на Ближнем Востоке и установить там прочный мир.**

Причем добиться этого без дальнейшего кровопролития, без интриг и закулисных сделок одних за спиной других, с должным учетом законных интересов всех без исключения заинтересованных сторон. Вот в чем действительная суть нашей позиции по данному вопросу...». (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 54-57.*)

14 октября в Кремле М.С. Горбачев и М. Каддафи подписали Долгосрочную программу развития экономического, научно-технического и торгового сотрудничества между СССР и Ливийской Джамахирией.

14 октября под председательством М.С. Горбачева состоялось заседание Комиссии ЦК КПСС по подготовке новой редакции Программы КПСС. В обсуждении подготовленного проекта приняли участие члены Комиссии: первый секретарь правления Союза писателей СССР Г.М. Марков, вице-президент Академии наук СССР П.Н. Федосеев, председатель ВЦСПС С.А. Шалаев, первый секретарь Ростовского обкома КПСС А.В. Власов. Комиссия признала целесообразным передать разработанный ею проект на рассмотрение очередного Пленума ЦК КПСС. (*«Правда», 15 октября 1985 года.*)

Перемены в партии не за горами

15 октября прошел Пленум ЦК КПСС. Пленум обсудил следующие вопросы: О проекте новой редакции Программы КПСС; Об изменениях в Уставе КПСС; О проекте Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986-1990 годы и на период до 2000 года.

С докладом по этим вопросам выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев.

Характеризуя проект новой Программы КПСС, М.С. Горбачев сказал: «На что хотел бы обратить ваше внимание? Прежде всего на преемственность основополагающих теоретических и политических установок КПСС. Мы придаем этому принципиальное значение. Жизнь подтвердила правильность основного содержания третьей Программы партии [Программа КПСС, принятая XXII съездом партии в 1961 году]. Выполняя ее, наша страна продвинулась далеко вперед на всех направлениях коммунистического строительства. Основные теоретические и политические положения третьей

Программы сохраняются и в ее новой редакции. ...Последовательность и преемственность в теории непременно предполагают ее творческое развитие, обогащение принципиальными положениями в соответствии с историческим опытом... Обогащая, развивая содержание Программы, мы в то же время критически переосмыслили те ее формулировки, которые не выдержали испытания временем...

Программа исходит из решающей роли экономики в развитии общества. Экономическая стратегия партии определена с учетом дальнейшего углубления научно-технической революции. Она нацелена на преобразования действительно исторического масштаба – осуществление новой технической реконструкции народного хозяйства, перевода его на интенсивные рельсы развития, выход советской экономики на высший уровень организации и эффективности...

Значительно большее внимание уделено социальной сфере. Наша партия должна иметь социально сильную политику, охватывающую все пространство жизни человека – от условий его труда и быта, здоровья и досуга до социально-классовых и национальных отношений...

Принципиальное значение мы придаем положениям проекта о развитии политической системы советского общества, все более полном осуществлении социалистического самоуправления народа... Развертывание подлинного народовластия приобретает еще большее значение сегодня, когда мы беремся за решение сложнейших задач в сфере производства, культуры, управления. Ценен каждый реальный шаг в расширении гласности, усилении контроля снизу, углублении демократических начал в деятельности всех государственных и общественных организаций. Словом, нам надо максимально использовать демократическую природу социализма, его жизненную потребность питаться творчеством масс...

В новой редакции Программы достаточно полно отражены и основные тенденции мирового развития. Это – дальнейшее укрепление позиций реального социализма, рост его авторитета и влияния, повышение роли народных масс, выступающих за обновление жизни на справедливых началах; это – нарастание противодействия позитивным переменам в мире со стороны реакционных, агрессивных сил империализма; это – укрепление потенциала мира, объединяющего страны социализма, международное рабочее и коммунистическое движение, десятки молодых независимых государств, широкие антивоенные демократические движения. Именно их взаимодействие определяет общее направление мирового развития в нашу эпоху...

Все мы видим, что в политике крупнейших капиталистических держав появился очень опасный крен. Течение времени, практические действия империализма, особенно американского, все отчетливее высвечивают суть этой политики: социальный реванш на основе достижения военного превосходства над социализмом, силовое подавление прогрессивных, освободительных движений, поддержание международной напряженности на таком уровне, который оправдывал бы создание все новых видов оружия массового уничтожения, милитаризацию космоса.

В результате международное развитие подошло к рубежу, который нельзя преодолеть, не приняв в высшей степени ответственных решений, направленных на то, чтобы поставить предел гонке вооружений, остановить сползание к войне. Эти решения нельзя откладывать, не рискуя выпустить из-под контроля опасные процессы, угрожающие самому существованию человечества. Обуздание сил милитаризма и войны, обеспечение прочного мира и надежной безопасности – коренная проблема современности.

Поиск новых подходов к решению жизненно важных проблем при огромном многообразии социальных, политических сил, действующих на мировой арене, требует реалистически учитывать их порой не совпадающие, а подчас и сталкивающиеся интересы, чтобы выработать правильный политический курс...

Программа демонстрирует широту подхода нашей партии к международным делам, ее способность своевременно учитывать изменения обстановки, непредвзято смотреть в лицо реальности, объективно оценивать происходящее, гибко реагировать на требования момента.

Мы открыто говорим о целях нашей международной политики, о путях их достижения. В этом смысле наша политика вполне предсказуема, в ней нет загадок и неопределенностей. Это политика, основанная на ленинской идее мирного сосуществования двух противоположных систем. Мы исходим из того, что только стабильная и надежная политика достойна государств и партий, сознающих свою ответственность за судьбы мира в наш насыщенный противоречиями век...». *(Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 58-68.)*

В прениях по докладу выступили: второй секретарь ЦК Компартии Украины А.А. Титоренко, второй секретарь Московского горкома КПСС Р.Ф. Дементьева, первый секретарь Ленинградского обкома Ю.Ф. Соловьев, главный редактор газеты «Правда» В.Г. Афанасьев, первый секретарь

Омского обкома КПСС С.И. Манякин, министр приборостроения, средств автоматизации и систем управления М.С. Шкабардня, токарь Уральского завода тяжелого машиностроения имени С. Орджоникидзе А.М. Королев, первый секретарь Кустанайского обкома Компартии Казахстана В.П. Демиденко, первый секретарь ЦК Компартии Армении К.С. Демирчян.

Пленум одобрил представленные на его рассмотрение документы и решил опубликовать их для обсуждения на партийных собраниях, конференциях и съездах компартий союзных республик, предшествующих XXVII съезду КПСС, а проект Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986-1990 годы и на период до 2000 года – также на собраниях в трудовых коллективах, учебных заведениях, воинских частях и общественных организациях.

На Пленуме рассмотрены организационные вопросы. Н.В. Талызин избран кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС. Пленум освободил Н.И. Рыжкова от обязанностей секретаря ЦК КПСС в связи с назначением его Председателем Совета Министров СССР. Принято решение об освобождении Н.А. Тихонова от обязанностей члена Политбюро ЦК КПСС в связи с его уходом на пенсию по состоянию здоровья.

16 октября в ЦК КПСС состоялась **встреча М.С. Горбачева с первыми секретарями областных комитетов партии**. В беседе принимали участие: первый секретарь Бурятского обкома КПСС А.М. Беляков, первый секретарь Астраханского обкома КПСС Л.А. Бородин, первый секретарь Ворошиловградского обкома КП Украины Б.Т. Гончаренко, первый секретарь Кустанайского обкома КП Казахстана В.П. Демиденко, первый секретарь Тульского обкома КПСС Ю.И. Литвинцев, первый секретарь Омского обкома КПСС С.И. Манякин, первый секретарь Алтайского крайкома КПСС Ф.В. Попов, первый секретарь Калининского обкома КПСС Н.Ф. Татарчук, первый секретарь Архангельского обкома КПСС П.М. Телепнев, первый секретарь Киевского обкома КП Украины В.М. Цыбулько. ([*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 69-76.*](#))

17 октября состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Во исполнение решений октябрьского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС был определен порядок обсуждения, пропаганды и разъяснения проекта новой редакции Программы КПСС, изменений в Уставе партии и Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986-1889 годы и на период до 2000 года. Одобрены меры по повышению экономической ответственности промышленных министерств, органов снабжения, объединений и предприятий за невыполнение планов поставок, а транспортных организаций – планов перевозок.

Принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о мерах по совершенствованию руководства отраслями машиностроения.

Рассматривался вопрос о дальнейшем развитии подсобных сельских хозяйств промышленных предприятий и объединений.

Были обсуждены итоги переговоров М.С. Горбачева с руководителем ливийской революции М. Каддафи. Подписанные в ходе визита документы, в том числе долгосрочная Программа развития экономического, научно-технического и торгового сотрудничества, послужат прочной основой для дальнейшего укрепления дружественных отношений между СССР и Ливийской Джамахирией, отвечающих интересам обеих стран, интересам советско-арабской дружбы.

Заслушана информация А.А. Громыко о состоявшихся в Верховном Совете СССР беседах с делегациями парламента Японии и палаты депутатов Люксембурга.

**«С Кармалем или без Кармаля
мы будем твердо проводить линию, которая должна в
предельно короткий срок привести нас к уходу
из Афганистана»**

Обсуждался вопрос об Афганистане. М.С. Горбачев информировал о сложившейся ситуации, о своих впечатлениях от беседы с Б. Кармалем,

состоявшейся 10 октября. А.С. Черняев, присутствовавший на этом заседании Политбюро, оставил запись в своем дневнике. ([Черняев А.С. Совместный исход... С. 649-650.](#))

17 октября опубликовано послание М.С. Горбачева участникам специального юбилейного заседания Генеральной Ассамблеи ООН по случаю 25-летия Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. (*Собрание М.С. Горбачева. Т. 3. С. 77-79.*)

Совещание ПКК в Софии

21 октября М.С. Горбачев прибыл в Софию для участия в совещании Политического консультативного комитета Организации Варшавского Договора во главе делегации СССР. О подготовке материалов к совещанию пишет А.С. Черняев. ([Черняев А.С. Шесть лет с Горбачевым. С. 59.](#))

21 октября в правительственной резиденции «Бояна» состоялась встреча М.С. Горбачева с Т. Живковым.

22-23 октября проходило совещание Политического консультативного комитета государств – участников Варшавского Договора. По итогам совещания были приняты Коммюнике и Заявление «За устранение ядерной угрозы и поворот к лучшему в европейских и мировых делах». Позднее М.С. Горбачев вспоминал. ([Горбачев М.С. Жизнь и реформы. Кн. 2. С. 390-392.](#))

23 октября состоялось подписание межправительственного соглашения об учреждении совместных советско-болгарских научно-производственных объединений в области станкостроения. Соглашение подписали Председатель Совета Министров СССР Н.И. Рыжков и Председатель Совета Министров НРБ Г. Филипов. На церемонии подписания присутствовали М.С. Горбачев и Т. Живков.

23 октября ЦК БКП, Государственный совет и правительство НРБ дали обед в честь участников совещания.

24 октября начался визит Генерального секретаря ЦК КПСС **М.С. Горбачева** в **Народную Республику Болгарию**. Позднее М.С. Горбачев вспоминал. ([Горбачев М.С. Жизнь и реформы. Кн. 2.](#))

М.С. Горбачев возложил цветы к памятнику В.И. Ленину. Затем в сопровождении Т. Живкова посетил Мавзолей Георгия Димитрова, возложил венок, на ленте которого написано: «Великому сыну болгарского народа, выдающемуся революционеру-интернационалисту, верному другу Советского Союза».

Состоялась беседа М.С. Горбачева с Т. Живковым. Затем – с руководством ЦК Болгарской коммунистической партии.

Во второй половине дня М.С. Горбачев в сопровождении Т. Живкова посетил Софийский научно-производственный комбинат металлорежущих станков. После осмотра предприятия и бесед в цехах М.С. Горбачев выступил с речью перед трудовым коллективом комбината. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 80-85.*)

М.С. Горбачев сделал запись в Книге почетных гостей комбината. От имени рабочих ему был передан подарок коллектива – образец продукции комбината: малогабаритный универсальный токарный станок. М.С. Горбачев передал в дар коллективу комбината бронзовую скульптуру В.И. Ленина работы народного художника СССР Л. Кербеля.

В честь М.С. Горбачева был дан ужин, на котором М.С. Горбачев и Т. Живков обменялись речами. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 86-88.*)

25 октября М.С. Горбачев возвратился на родину. Перед отлетом из Софии в Москву в аэропорту он ответил на вопросы Болгарского телевидения.

М.С. Горбачев: «Самый главный вывод, который я делаю по итогам дружеского визита в Болгарию на основе очень важных и сердечных бесед с товарищем Т. Живковым, другими руководителями партии и государства, на основе встреч с трудящимися Софии, состоит в том, что наше совместное великое дело – болгаро-советская дружба, уходящая корнями в историю, развивается и крепнет. Это – наше большое и самое ценное

достояние. Чтобы это дерево дружбы и впредь росло и крепло, приносило свои плоды, мы должны постоянно ухаживать за ним.

КПСС, и как говорил во время наших бесед товарищ Т. Живков, и БКП будут делать все для того, чтобы советско-болгарская дружба углублялась в интересах наших стран. Сотрудничество Советского Союза с Болгарией – это также большой и важный фактор укрепления социалистического содружества, международного сотрудничества, позиций сил мира. Поэтому я с очень хорошими чувствами покидаю Болгарию.

Визит закончился. Все, что в ходе его сделано, – только начало, которое будет иметь продолжение...». (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 88-90.*)

С борта самолета М.С. Горбачев отправил благодарственную телеграмму Т. Живкову с выражением признательности за теплый прием. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 90-91.*)

25 октября опубликовано приветствие М.С. Горбачева Генеральному секретарю ООН Х. Пересу де Куэльяру, участникам юбилейного заседания Генеральной Ассамблеи ООН по случаю 40-летия этой организации. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 92-93.*)

26 октября М.С. Горбачев встретился в Кремле с Премьер-министром Индии **Р. Ганди**, находившимся в Москве проездом по пути на родину. В сообщении ТАСС о состоявшейся беседе отмечалось: «...Участники беседы с удовлетворением констатировали высокий уровень развития двусторонних отношений на прочной основе Договора о мире, дружбе и сотрудничестве между СССР и Индией. Было отмечено взаимное стремление обеих стран содействовать всемерному расширению традиционно дружественных отношений и разностороннего сотрудничества между ними, росту их взаимодействия на международной арене в интересах советского и индийского народов, укреплению дела мира и безопасности в Азии и во всем мире.

М.С. Горбачев привлек внимание к выдвинутым Советским Союзом конструктивным предложениям, осуществление которых привело бы к подлинному перелому в развитии международных отношений, прекращению

гонки вооружений на Земле и ее предотвращению в космосе. Он подчеркнул решимость Советского Союза добиваться справедливого урегулирования самых животрепещущих проблем, стоящих перед человечеством.

М.С. Горбачев информировал Премьер-министра о состоявшемся на днях совещании Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора и о предложениях, выдвинутых участниками совещания. Была дана высокая оценка вкладу Индии в общие усилия по обеспечению мира и международной безопасности. Р. Ганди заявил о твердой приверженности Индии делу мира и прогресса, независимости народов и равноправному сотрудничеству государств, борьбе за разоружение и предотвращение ядерной катастрофы. Он отметил важное значение предложений Советского Союза, направленных на предотвращение милитаризации космоса и кардинальное сокращение стратегических ядерных вооружений». (*«Правда», 27 октября 1985 года.*)

26 октября в «Правде» опубликован проект новой редакции Программы Коммунистической партии Советского Союза.

27 октября опубликован ответ М.С. Горбачева на обращение руководителей Римского клуба доктора А. Кинга и профессора Э. Пестеля, в котором авторы письма выражали озабоченность в связи с активным расширением торговли обычным оружием.

М.С. Горбачев подчеркнул: «Мы разделяем ваше мнение о том, что продажа и поставки обычных вооружений являются опасным каналом распространения гонки вооружений на различные районы мира, способствуют возникновению там очагов напряженности и конфликтов...

Советский Союз выступает за ограничение международных продаж и поставок обычных вооружений, за возобновление соответствующих советско-американских переговоров и прогресс на них. Советский Союз не возражает против того, чтобы привлечь к рассмотрению этого актуального вопроса и другие государства. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 3. С. 94-96.*)

31 октября состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Рассматривались итоги совещания Политического консультативного комитета государств – участников Варшавского Договора, состоявшегося в Софии 22-23 октября 1985 года. Важнейший итог совещания – дальнейшее укрепление единства и сплоченности союзных социалистических государств, совершенствование механизма их сотрудничества в рамках Варшавского Договора, непреклонная решимость братских стран и дальше вести настойчивую борьбу за мирное будущее нашей планеты.

М.С. Горбачев: «Совещание ПКК в Софии созвано после трехлетнего перерыва. Состоялся очень важный и глубокий разговор, который требует осмысления. Социалистические страны находятся сейчас на очень важном этапе развития внутренних и внешних процессов. ПКК осознал переломный характер ситуации и необходимость активации совместных усилий в решении проблем, которые ставит время. Все задачи мы должны решать в рамках социализма. Отсутствие в последние годы необходимых контактов привело к тому, что некоторые соцстраны “занесло”, и это отрицательно сказалось на обстановке. Накануне Женевской встречи мы получили огромную поддержку наших позиций, инициатив. Согласовали единый подход наших стран. Очень активно выступили Г. Гусак и В. Ярузельский. Интересны и нюансы. Например, Э. Хонеккер выдвинул идею создания коалиции мира и разума. Т. Живков высказался против расширения контактов с ФРГ.

Вообще должен сказать, что в их отношении к СССР накопилось много проблем. По мнению Т. Живкова, “инерция будет чувствоваться, нужно время”. Все возмущались формой и существом “крымских встреч” с Л.И. Брежневым, отмечая, что они были односторонними, не имели “обратной связи”. Основной их вывод – без СССР, без КПСС дело не пойдет. Надо и нам, ЦК, Совмину, Госплану иметь уточненную программу сотрудничества по всем линиям. Поручить подготовить ее и рассмотреть на Политбюро. Надо активнее работать с послами соцстран. Об отношениях с КНР – есть специфика, но надо налаживать отношения, приближать их к себе». *(Воротников В.И. А было это так... С. 93-94.)*

Приняты постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о присуждении Государственных премий СССР 1985 года передовикам

Всесоюзного социалистического соревнования, деятелям науки и техники, литературы, искусства и архитектуры.

Обсуждались меры по дальнейшему развитию в предстоящем пятилетии городского хозяйства Баку.

Были рассмотрены итоги визита М.С. Горбачева в Народную Республику Болгарию, его переговоров с Генеральным секретарем ЦК Болгарской коммунистической партии Т. Живковым.

Заслушано сообщение М.С. Горбачева о встрече с Премьер-министром Индии Р. Ганди.

Заслушана информации А.А. Громыко о встрече в Верховном Совете СССР с парламентской делегацией Социалистической Федеративной Республики Югославия и Б.Н. Пономарева об участии делегации КПСС в проходившей в Вене конференции Социнтерна по разоружению.